

第 33 讲 新郎与新妇的奥秘（三）

以弗所书第五章31至32节：「为这个缘故，人要离开父母，与妻子连合，二人成为一体。这是极大的奥秘，但我是指着基督和教会说的。」基督和教会的奥秘也叫新郎与新妇的奥秘。圣经里一直谈到一个问题，娶「新妇」的就是「新郎」。约翰福音第三章29至30节：「娶新妇的就是新郎，新郎的朋友站着听见新郎的声音就甚喜乐，故此我这喜乐满足了。他必兴旺，我必衰微。」这是约翰作的见证。

圣经里用了很多的比喻，像使徒们叫作陪伴的人。在这个奥秘里头还包括主耶稣再来，就是有人声喊着说：「新郎来了」，这是「新郎与新妇的奥秘」。圣经里还有很多的道理，所以这些都叫「极大的奥秘」，它包括「同作后嗣，同为一体，同蒙应许」的奥秘，包括「七个金灯台的奥秘」，包括将来基督徒「改变被提的奥秘」，包括了「基督内住的奥秘」。

基督与教会的密切关系

教会是圣经里的一个主题。圣经里一直从多方面来解释教会。教会是基督的身体，基督是「头」，这个故事讲得最多。以弗所书第一章20至23节：「就是照祂在基督身上所运行的大能大力，使祂从死里复活，叫祂在天上坐在自己的右边，远超过一切执政的、掌权的、有能的、主治的和一切有名的，不但是今世的，连来世的也都超过了。又将万有服在祂的脚下，使祂为教会作万有之首。教

会是祂的身体，是那充满万有者所充满的。」这个「充满万有者」应当翻译成「统管万有者」，即「统管万有者所充满的」。这一段圣经就形容耶稣是教会的元首，教会是祂的身体，是将来要统管万有、充满万有的。

我们曾经详细解释过身体有四大系统，最要紧的系统是头，头是发号施令的总机关。耶稣是元首，元首就是头，头就向全身发号施令。头里面有脑子，脑子里有神经中枢，神经中枢发号施令，让身体动作，让身体做什么，身体就做什么，让哪一个器官做什么，哪一个器官就做什么。比如走路，头就指挥脚走路，比如吃饭，头就指挥手以及嘴吃饭，这叫神经系统，所以神经系统的中枢在「头」，是全身发号施令的机关，以弗所书就拿耶稣基督比作一个头。但是现在的教会不是，现在的教会是人在那发号施令，这不合属灵的原则。应当基督在教会里发号施令，基督为元首。

基督是教会的头

基督是教会的头，教会统管万有，这里说明将来这个教会的组织。头就是元首，身体是内阁，万有都服在这个身体之下。以弗所书第一章22节：「又将万有服在祂的脚下，使祂为教会作万有之首。」所以耶稣将来在新天新地（这个宇宙要过去，将来的宇宙是在新天新地里），就是宇宙的元首。因为万有都是为祂造的，神造万有就是为儿子。「儿子创造万有」、「儿子托住万有」、「儿子救赎万有」、「儿子承受万有」、「儿子统管万有」。所以这五个都是讲到耶稣基督跟万有的关系，耶稣基督是元首，我们一定要弄

得清楚，这叫奥秘。

拿身体来形容将来宇宙的次序、宇宙的政权。耶稣基督在万有之上作元首，祂需要一个管理的机构。原来 神在无始的永远里，还没有创造。那个时候「原为一」，只有一位「独一的真 神」。 神有一个计划， 神要把自隐的自己变成显明的，所以祂必须要有所动作。但祂自己是永远不动的。雅各书第一章16至17节：「我亲爱的弟兄们，不要看错了。各样美善的恩赐和各样全备的赏赐都是从上头来的，从众光之父那里降下来的，在祂并没有改变，也没有转动的影儿。」所以 神是永远不动的。 神是极其大的，比天地万有都大。 神是全能的，是全智的，是全德的，是至善、至真、至美、至圣、至尊、至高、至上的， 神也是至大、至奇妙的， 神更是至诚至义的。像这些形容词都是讲 神在永远中，在无始的永远中自我存在的光景。

道就是 神创造的、计划的蓝图

神的这些内容要表明出来，所以 神要创造。祂一方面要表明祂的能力，另一方面又要表明祂的美德，祂不能光表现一个方面，要多方面地表明，要表明祂的智慧，还要表明祂生命的丰盛。 神就发表「道」来创造，道把 神的「能力」一发表，就有了率律，就开始有时间了。时间从 神创造的开始到现在，从「没有」变成「有」，根据科学的估算是158亿年前。所以这是创造的开始，万物就一样一样成了。 神设计了一个总的程式，叫做「预定的美意」，就安排了、也就是设定了以后，在时间里一样一样地成就。因为人、地球

都是物质构造的，太阳，月亮都是物质，所以 神先造物质。

传道书第三章11节：「神造万物，各按其时，成为美好……」，神所做的虽然在时间里，但最后都是关乎永远的。传道书是揭露这个奥秘的一本书，传道书第三章14节说明 神的计划：「我知道 神一切所做的都必永存……」。神做的东西都是永远的，没有一样是暂时的，就是现在有「暂时的」，也是为成就「永远的」。「……无所增添，无所减少。神这样行，是要人在祂面前存敬畏的心。」这第14节把 神在时间里所做的，都是为成就永远的计划说明了，所以将来新天新地就成为永存的。因为 神是永远的，祂要把自己从自隐的状态变成显明的状态。所以祂第一步就先生出「子」来，这就是「太初的道」，所有 神一切的计划都在这个「道」里面，「道」就是 神的总程式，是创造、计划的蓝图，也是 神的「发表」。

「水的道」的说明

因为 神的创造太奇妙，人没有办法比较或说明。比如人说「你给我倒一杯水」，这叫一句话。而道是什么呢？「道」是一大套话。水倒来了，我就开始讲这个「水」：水的元素是氢二氧一，两个氢原子、一个氧原子结成水分子。水，按着现在一般人的知识，有三种形态：有固态，固态就是冰；有气态，还有液态，这是普通的知识。现在新的科学研究又有了新的发现，说水还有「玻色」、「费米」，叫冷凝状态。差不多这个状态是接近绝对零度（273摄氏度以下，这个就变成了绝对零度）。绝对零度高一点点，就产生了冷凝状态。水到了那里就变成冷凝状态，冷凝状态就

变成了玻色、费米，这是现在科学新的知识。还有更高的，到了七千度以上，氢原子、氧原子都分解了，都变成等离子状态。因为「水」原子核吸不住在外面转的电子，因为能量太高，热度太高，转动太快，电子就跑了，就叫电离子。这个电子离开了原子核心，跑了就散落在空中变成电离子状态。像太阳附近热度非常高，就都是电离子状态，我们能知道水就有这么多形态。

水有天上的水，地上的水。天上的水有雨水，雨水还可以变成雾，雾还可以变成霾，霾还可以变成冰、变成雪。天上就一大堆，到地下了，有江水、河水、海水、泉水、地下水，有各种水。水有什么用处？水怎么样利用？又是一大套。水有什么坏处，又是一大套。水有什么好处，又是一大套。现在又有个新发现，说在海底下非常冷，水就结冰，这个冰里头有甲烷（就是煤气）。将来人类除了可以使用如太阳能、风能、种种热能等这些能源以外，还可以用「甲烷冰」作我们的燃料。所以现在世界各国又有新的研究，要怎么到海底下去把这种东西拿上来。光水这个东西就有多少内容，这叫「水的道」。「神的道」发表出来，就把神都解释了，都表明了。耶稣就是神的道。

耶稣基督彰显 神的大能与美德

耶稣基督就是神的道，就是神的发表，把神的内容都发表出来。一发表出来就创造诸天宇宙万有，宇宙万有是因着神里面的内容，里面一切的精华，都发表出来。一发表就创造出复杂的宇宙，水也是神所创造的万物里的一种而已，所以神创造的太丰富了，

这叫「神的道」。英文圣经把希腊文这个「道」字，Logos翻译成「话」，是不够形容神的内容的。中国人古时候的圣贤非常厉害，他把这个字翻成「道」，道就解释了这一切的内容，把神发表出来。所以我明白圣经，还是从中国的「道」字悟解出来的。

太初有道，道是神发表「能力」而创造出诸天宇宙万有。不仅能力发表出来，还有智慧发表出来，聪明发表出来，生命发表出来，一切都发表出来了，就变成了整个的宇宙。宇宙就是神的发表，道从神里面出来（也就是科学家所说的太初的大爆炸）。大爆炸出来以后，道发表了，就是「能力」发表了，神还有一个「美德」要发表，要表明出来，所以耶稣就必须再道成肉身来到地上发表。

「道成肉身」又有很多计划。所以这一个道字，就把整个的内容都包括在内了。所以我们解释圣经，就叫讲道，讲神的道。道就是一大套话，把神发表出来，你在这听的是道，不是一句话，是一大套话。什么话呢？「神的道」，成了肉身就是耶稣，耶稣就是神话的发表。神所有的内容，具体而微地都在基督里发表出来。所以基督来了，祂把神的美德彰显（发表）出来。

耶稣彰显能力也有一个范围，耶稣彰显了五种能力：第一种叫做「创造的大能」，所以耶稣能够使没有变成有，无中生有，这是创造的大能。第二种叫「复活的大能」，耶稣能够使死人复活；第三种叫作「叫万有归服的大能」，耶稣说：「住了吧！静了吧！」万有都得听祂的。第四种，耶稣有「无穷之生命的大能」。耶稣对人来说：「起来吧！」那个死人就活了，这个叫做无穷之生命的大能。还有「福音」也叫大能，福音把神表现出来，把神的能力具体发表了。但是还不只五种大能，还有其它的大能。神是无所不能。

基督之教会的使命

神发表了一切的美德，神的义、神的诚、神的大仁大义，这些都叫神的发表，我们都看见了。那么其中最奥妙的就是神把祂的生命藉着耶稣传给了人，让人同为后嗣。同为后嗣还不说，还要人将来配合在教会里成为一体。神要子在这个身体上作头，来发号施令，来指挥这个身体，这个身体是许多个体组合成一个群体——「基督的身体」。

教会是许多的个体组织成的群体，然后听头的命令来做事情，这叫教会。就是万有都服在祂的脚下，耶稣为教会作万有的元首，耶稣的身体就统管万有，所以头跟身体的关系还有这一层。这个说明以前查过，但是必须在这个奥秘里来解释头跟身体的关系。所以神要把外邦人和犹太人组合成一个身体，同为一体，将来与祂去一同统管万有。这就是头与身体的组合，这个组合是永远的。

